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– збільшення обсягу аудиторської вибірки як за окремими стат-

тями витрат, так і безпосередньо за калькуляційними одиницями. При 

цьому можна здійснювати адекватний контроль над обробкою журна-

лів, форм звітності та первинних документів; визначити відхилення від 

планових показників і основних чинників, що вплинули на них; прово-

дити звернення та взаємопогодження форм звітності, отриманих із 

комп’ютерної інформаційної системи туристичної організації, з дани-

ми, отриманими за допомогою обробки інформаційного масиву ауди-

торською програмою. 
Висновки. Таким чином, результатами дослідження є теоретич-

не узагальнення та удосконалення методичних та організаційних засад, 

інструментарію обліку й аудиту витрат, калькулювання собівартості 

турпродукту на підприємствах туристичної галузі. 
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Розглянуто результати аналізу стану інвестиційної діяльності в Украї-

ні, дано обґрунтування необхідності здійснення контрольних і аналітичних 

процедур оцінки інвестиційної привабливості. Визначено основні принципи ко-

нтролю та аналізу інвестиційної привабливості торговельних підприємств.  
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Рассмотрены результаты анализа инвестиционной деятельности в Ук-

раине, дано обоснование необходимости осуществления контрольных и ана-

литических процедур оценки инвестиционной привлекательности. Определены 

основные принципы контроля и анализа инвестиционной привлекательности 

торговых предприятий.  
 

Thesis is dedicated to research of methodologies and organization of control 

and analysis of investment attractiveness of auction enterprises. The analysis of 

state of investment activity in Ukraine conducts, a ground of necessity of realization 

of control procedures of estimation of investment attractiveness is given. Basic 

principles of control of investment attractiveness of trade enterprises are definite. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Одним із резуль-

татів економічної реформи в Україні є можливість учасників економі-

чних відносин (громадян, підприємств, держави) отримувати додаткові 

прибутки шляхом використання ресурсів в інвестиційній діяльності. 

Підприємства мають можливість самостійного залучення додаткових 

джерел фінансування діяльності шляхом отримання нових інвестицій 

або залучення кредитів. 
Умовою вкладення ресурсів окремих осіб у підприємницьку дія-

льність (зокрема, у приватизацію або створення підприємств) є мож-

ливість отримання власниками таких ресурсів економічного ефекту у 

вигляді прибутку. Проте на його створення впливає велика кількість 

чинників як об'єктивного, так і суб'єктивного характеру. Цей вплив є 

різноспрямованим, унаслідок чого він може відповідати або суперечи-

ти інтересам інвестора і, як наслідок, істотно впливати на прийняття 

інвестиційного рішення. Отже, існує необхідність визначення відпові-

дності наслідків впливу зовнішніх і внутрішніх чинників на форму-

вання результату інвестування інтересам інвестора. 
Відповідність наслідків впливу чинників на формування резуль-

тату від інвестування у підприємства інтересам інвесторів є інвести-

ційною привабливістю підприємства, а ступінь такої відповідності – її 

оцінкою.  

Відсутність єдиних організаційних та методологічних підходів до 

здійснення контрольних, зокрема аналітичних, процедур оцінки інвес-

тиційної привабливості підприємств, теоретична нерозробленість цієї 

проблеми та практична цінність її розв'язання як для економіки в ціло-

му, так і для окремих підприємств, а також неадаптованість зарубіж-

них методологічних підходів до вирішення аналогічних проблем укра-

їнських інвесторів обумовили актуальність проведеного дослідження 

та його науково-практичне значення. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. У публікаціях у пері-

одичній літературі, у монографіях та інших наукових працях вітчизня-
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них та зарубіжних авторів, зокрема Е.А. Аврунової, М.І. Баканова, 

М.Т. Білухи, І.О. Бланка, В.П. Завгороднього, А.П. Зуділіна, А.Б. Ідрі-

сова, Р.М. Косміної, М.В. Кужельного, А.А. Мазаракі, А. Мертенса, 

В.О. Озерана, Ю.І. Осадчого, В.В. Сопка, Дж. Сороса, Є.А. Стоянова, 

О.С. Стоянової, Л.П. Толстової, Н.М. Ушакової, В.О. Шевчука, 

А.Д. Шеремета, С. Шмідта та інших дослідників, присвячених пробле-

мам контролю та аналізу, дають детальну інформацію про застосуван-

ня контрольних та аналітичних процедур, зокрема під час обґрунту-

вання інвестиційних рішень.  
Водночас методи контролю та аналізу інвестиційної привабливо-

сті торговельних підприємств, наведені у нормативних документах, а 

також запропоновані вітчизняними та іноземними науковцями є орієн-

тованими, переважно, на здійснення процедур фінансового аналізу і не 

передбачають виконання процедур визначення критеріїв інвестиційної 

привабливості, а також здійснення аналізу впливу на її оцінку норма-

тивно-правового регулювання.  
Мета та завдання статті. Мета статті полягає у висвітленні ре-

зультатів дослідження щодо удосконалення методології контролю та 

аналізу інвестиційної привабливості підприємств торгівлі з урахуван-

ням сучасного стану інвестиційної діяльності, обліку, аналізу і контро-

лю в Україні.  

Виклад основного матеріалу дослідження. За результатами до-

слідження встановлено, що підприємства, зареєстровані в Україні, на-

дають перевагу придбанню необоротних активів, які безпосередньо 

беруть участь в операційній діяльності, що стало наслідком зростання 

їх питомої ваги в загальній вартості активів протягом 2000-2009 рр. з 

34,9 до 57%. Для структури витрат та заощаджень населення було ха-

рактерним зменшення питомої ваги витрат, спрямованих на інвесту-

вання, з 16,5 у 2000 до 8,9% у 2009 р. Зазначені тенденції свідчать про 

зростання ролі підприємств порівняно з фізичними особами в інвести-

ційній діяльності [3]. 
Об'єкти інвестування (як власність підприємств, так і відособлені 

від них), можуть бути представлені необоротними активами, оборот-

ними активами і витратами. Отже, всі види інвестицій можна класифі-

кувати за належністю до активів, що виступають об’єктами інвесту-

вання. Перевагами даної системи класифікації є те, що вона узагаль-

нює теоретичний підхід до класифікації інвестицій; дозволяє виділити 

підприємство як самостійний об'єкт інвестування; забезпечує деталіза-

цію методичних прийомів, властивих для оцінки інвестиційної при-

вабливості підприємств.  
Таким чином, підприємство в інвестиційній діяльності можна  
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розглядати і як суб'єкт, і як об'єкт. Як суб'єкт підприємство самостійно 

здійснює інвестиційну діяльність шляхом придбання активів; як об'єкт 

інвестування підприємство одержує активи шляхом залучення додат-

кових вкладень до власного капіталу, тобто одержує разом з активами 

додаткові джерела фінансування діяльності.  
Результати дослідження свідчать про те, що терміну ―інвестуван-

ня‖ найбільше відповідає процес передачі внесків до власного капіталу 

торговельного підприємства. Для цього процесу, на відміну від надан-

ня позикових коштів, є характерним перехід права власності на залу-

чені активи від вкладника (інвестора) до самого підприємства [2].  

Чинним законодавством установлено декілька форм інвестування 

у підприємства, зокрема в торговельні, які передбачають різні механі-

зми вкладання ресурсів, що вимагає враховувати під час оцінювання 

інвестиційної привабливості підприємств низку особливостей. Інвес-

тиційна діяльність передбачає наявність окремих суб'єктів (громадян, 

юридичних осіб, держави), які володіють відповідними ресурсами та 

мають на меті отримання внаслідок їх використання додаткового зис-

ку. Як свідчить практика, саме мета суб'єктів (прагнення до покращен-

ня добробуту) є визначальною передумовою здійснення інвестиційної 

діяльності. 
У більшості визначень терміна ―інвестиційна діяльність‖, наве-

дених у нормативних документах та спеціальній літературі, передбача-

ється, що, по-перше, це є процес, по-друге, метою цього процесу є до-

сягнення економічного або соціального ефекту. Проте результат, який 

очікується внаслідок інвестиційної діяльності не слід обмежувати при-

бутком або соціальним ефектом, оскільки для реалізації інтересів су-

б'єктів інвестиційної діяльності може бути достатнім отримання зиску, 

що матиме характер, який визначається, виходячи з мети функціону-

вання будь-якого суб'єкта. 
Мету інвестування – отримання зиску, зокрема економічного, – 

можна визначити як отримання максимальних доходів з мінімально 

можливими витратами та з витрачанням на це мінімально можливого 

часу. Отже, можна запропонувати таку модель розрахунку економіч-

ного зиску від інвестування [1]: 

 
ЕЗі = ∑ Ді –∑ Ві,                                    (1) 

 
де ЕЗі – розрахункова величина економічного зиску від інвестування; 

∑ Ді  – сума доходів, одержаних інвестором внаслідок інвестування; 

∑ Ві – сума витрат інвестора, пов'язаних з інвестуванням та одержан-

ням відповідного доходу. 
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Виходячи з моделі, визначеної рівнянням (1), можна зробити ви-

сновок, що завданнями, які мають бути розв'язані для досягнення мети 

інвестування, є такі: максимізація теперішньої вартості доходів, що 

мають надійти внаслідок реалізації інвестиційного проекту; мінімізація 

теперішньої вартості витрат, що пов’язані з цим проектом, і, як очіку-

ється, будуть мати місце протягом його існування. Одним з об'єктів ін-

вестування є підприємства. Отже, модель (1) може застосовуватися і 

при оцінці інвестування у підприємства, зокрема в торговельні. При 

цьому величина доходів, отриманих унаслідок інвестування, дорівню-

ватиме сумі доходів підприємства, отриманих унаслідок його діяльно-

сті. Сума витрат, пов'язаних з інвестуванням у підприємства, склада-

тиметься як з витрат підприємства, яких воно зазнало під час діяльнос-

ті, так і з витрат інвесторів. На підставі дослідження розроблено пере-

лік витрат, які необхідно враховувати під час визначення ефективності 

інвестування у підприємства за допомогою показників фінансової оці-

нки інвестиційних проектів. 
Таким чином, інвестиційна привабливість підприємства, зокрема 

торговельного – це характеристика можливості (або імовірності) шля-

хом внесення інвестицій у підприємство адекватно розв'язувати за-

вдання, необхідні для досягнення мети інвестування. Інвестиційна 

привабливість торговельного підприємства, як і будь-якого іншого 

об'єкта інвестування, має дві складові: об'єктивну наявність умов фун-

кціонування підприємства та їх суб'єктивну оцінку, що надається інве-

стором.  
Оцінювання інвестиційної привабливості торговельного підпри-

ємства полягає у визначенні ступеня відповідності умов функціону-

вання підприємства, що склалися під впливом зовнішніх та внутрішніх 

чинників, інтересам інвесторів. 
Чинники, що визначають рівень інвестиційної привабливості пі-

дприємства, постійно змінюються. Це відбувається через те, що, з од-

ного боку, діяльність підприємства призводить до зміни в обсязі та 

структурі активів, зобов’язань та капіталу підприємства, а з іншого – 

певних змін зазнають вимоги самого інвестора до об’єкта інвестуван-

ня. Зазначені зміни можуть істотно вплинути на обґрунтування, при-

йняття та реалізацію рішення про інвестування у підприємство. Тому 

існує необхідність контролю та аналізу інвестиційної привабливості 

підприємства з боку інвестора. За результатами проведення контроль-

них та аналітичних процедур мають бути сформовані висновки про ві-

дповідність фактичних умов функціонування торговельного підприєм-

ства очікуванням інвесторів. Зазначені висновки є основою оцінки ін-

вестиційної привабливості торговельного підприємства. Отже, проце-
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дуру визначення оцінки інвестиційної привабливості торговельного 

підприємства можна відобразити у вигляді алгоритму:  
1. Врахування інтересів інвестора. Реалізація цього принципу пе-

редбачає виявлення мети здійснення інвестування, а також визначення 

сукупності критеріїв, які є важливими з точки зору інвестора.  

2. Врахування зміни вартості грошового виразу інвестиційних 

доходів і витрат з плином часу.  

3. Системність і комплексність контролю та аналізу інвестицій-

ної привабливості, яка полягає у необхідності врахування комплексу 

критеріїв, визначених з урахуванням інтересів інвесторів.  

4. Врахування поточної зміни умов інвестування.  

Здійснювати контроль та аналіз інвестиційної привабливості мо-

жуть безпосередньо інвестори або уповноважені ними особи, що воло-

діють необхідними знаннями, методиками, матеріально-технічними 

засобами. Серед суб'єктів контролю та аналізу інвестиційної приваб-

ливості підприємств визначені суб'єкти аудиторської діяльності. Від-

повідно до чинного законодавства, в окремих випадках здійснення ін-

вестування у підприємства, зокрема у разі реструктуризації, передба-

чено обов'язкове проведення аудиту.  
На підставі чинних в Україні нормативів аудиту в ході дослі-

дження розроблені Методичні рекомендації щодо проведення аудиту 

під час реструктуризації підприємств. У рекомендаціях наведено пере-

лік питань, які визначаються процедурою реструктуризації та вплива-

ють на характеристику бізнесу клієнта та на зміст програми аудиту, 

визначення необхідності залучення аудитором експертів, встановлю-

ють особливості перевірки тверджень фінансової звітності, а також 

впливають на характер аудиторського висновку. Розроблені рекомен-

дації визначають підходи до планування та здійснення аудиторських 

процедур, а також оформлення їх результатів з метою надання корис-

тувачам (зокрема, інвесторам) фінансової звітності підприємства, що 

підлягає реструктуризації, та відповідного аудиторського висновку, 

певного рівня позитивної гарантії щодо достовірності інформації про 

підприємство, яка міститься у звітності. 
Найбільшу питому вагу в загальному обсязі інформації для конт-

ролю та аналізу інвестиційної привабливості має інформація, яка міс-

титься у звітності торговельних підприємств (33%) та у нормативно-

правових джерелах (31%). Це свідчить про те, що зазначені джерела є 

основними з точки зору забезпечення інформаційних потреб інвесто-

рів. До додаткових джерел інформації відносяться джерела, які містять 

статистичні дані, що характеризують стан ринку, певні загальноеконо-

мічні аспекти інвестиційної привабливості торговельних підприємств 
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(наприклад, рівень інфляції). Такі джерела забезпечують потребу в ін-

формації, яка використовується з метою підвищення зручності та ефе-

ктивності обробки основної. 
Важливим джерелом інформації, що використовується під час 

проведення контролю та аналізу інвестиційної привабливості є фінан-

сова звітність підприємства. Проте інвестори не завжди мають змогу 

отримати необхідну інформацію, що пояснюється особливостями 

складання та подання звітності й залежить від терміновості задоволен-

ня інтересів користувачів та особливостей діяльності підприємства. 

Зокрема, не визначена єдина методика побудови розподільчого балан-

су, який має забезпечити інвесторів інформацією про активи та джере-

ла їх утворення для підприємств, що утворилися внаслідок реструкту-

ризації. 
За результатами дослідження розроблено Методичні рекоменда-

ції щодо складання розподільчого балансу, які ґрунтуються на засто-

суванні процедур розподілу джерел фінансування між активами, ви-

значення приналежності окремих активів структурним підрозділам, а 

також їх математичного розподілу між новоутвореними підприємства-

ми. Застосування зазначених рекомендацій має забезпечити користу-

вачів фінансової звітності (зокрема, інвесторів) достовірною інформа-

цією, необхідною для обґрунтування та формулювання адекватних рі-

шень, зокрема – про інвестування у торговельні підприємства, створені 

в результаті реструктуризації. 
Водночас пропонуються доповнення до Приміток до річної фі-

нансової звітності підприємств. Зазначені доповнення ґрунтуються на 

вимогах чинних положень (стандартів) бухгалтерського обліку, які не 

були враховані при затвердженні форми Приміток, а саме: деталізація 

характеристики грошових потоків, оголошеного та оплаченого статут-

ного капіталу, складу та структури акціонерного капіталу, характерис-

тика та обґрунтування змін в обліковій політиці підприємств, характе-

ристика зобов'язань з точки зору їх структури та можливості погашен-

ня, деталізація інформації про операції з цінними паперами, про орен-

дні операції, особливості відображення в обліку операцій з необорот-

ними та оборотними матеріальними активами тощо. Врахування за-

значених доповнень надасть змогу збільшити аналітичні можливості 

застосування показників фінансової звітності під час здійснення конт-

рольних та аналітичних процедур оцінювання інвестиційної привабли-

вості торговельних підприємств.  
З цією ж метою передбачено включення до Приміток інформації 

про статті балансу, що були піддані перерахунку, із відповідними та-

ким статтям значеннями коригуючих коефіцієнтів, оскільки перераху-
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нок статей балансу має істотний вплив на розрахункові значення пока-

зників фінансово-майнового стану й ефективності діяльності підпри-

ємства, які оцінюються під час контролю та аналізу інвестиційної при-

вабливості підприємства. Водночас пропонується наводити інформа-

цію про вплив здійснення перерахунку на величину невикористаного 

прибутку (непокритого збитку). 
Шляхом застосування економіко-математичних методів економі-

чного аналізу визначено моделі розрахунку критичних значень показ-

ників фінансової залежності підприємства, стійкого економічного зро-

стання та рентабельності власного капіталу, що можуть бути викорис-

тані не тільки з метою оцінки інвестиційної привабливості торговель-

ного підприємства, але й для обчислення планових показників діяль-

ності. Під час розробки зазначених моделей було проведено дослі-

дження залежності показника інвестиційної привабливості (темпу зро-

стання власного капіталу) підприємств торгівлі від розрахункових зна-

чень коефіцієнтів їх майнового стану, ліквідності, ділової активності, 

рентабельності та фінансової стійкості. 
За результатами проведених розрахунків установлено, що темп 

зростання власного капіталу торговельного підприємства найбільш ті-

сно пов'язаний із показниками фінансової залежності підприємства, 

стійкого економічного зростання та рентабельності власного капіталу. 

Відповідно до отриманих моделей існує можливість розрахунку кри-

тичних значень показників з урахуванням інтересів інвесторів, які по-

лягають в отриманні прибутку і, відповідно, збільшенні величини вла-

сного капіталу підприємства. На підставі отриманих унаслідок прове-

дених розрахунків критичних значень показників, із застосуванням ме-

тоду відстаней від еталонного значення запропоновано модель розра-

хунку інтегрального показника інвестиційної привабливості торгове-

льного підприємства: 
 

Ііп =
n

i крит

розр
)

k

k
(

1

21 ,                                   (2) 

 
де Ііп – інтегральний показник інвестиційної привабливості підприємс-

тва; kрозр – розрахункове значення показника; kкрит – критичне значення 

коефіцієнта. 
Під час дослідження сформовано пропозиції щодо удосконалення 

оцінки ліквідності та платоспроможності підприємств торгівлі для ви-

значення їх інвестиційної привабливості, які передбачають визначення 

характеристики зазначених показників, враховуючи їх взаємозалеж-

ність, що забезпечує достатню обґрунтованість такої характеристики. 
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Висновки. Таким чином, результатами дослідження є  теоретич-

не узагальнення та методологічні рекомендації щодо удосконалення 

процедур визначення інвестиційної привабливості, спрямовані на оп-

тимізацію прийняття рішень про інвестування у торговельні підприєм-

ства. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ОПОДАТКУВАННЯ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ ГОТЕЛЬНОЇ ГАЛУЗІ 
 

Висвітлено особливості оподаткування діяльності підприємств готе-

льної індустрії та надано рекомендації щодо його удосконалення. 
 

Рассмотрены особенности налогообложения деятельности предпри-

ятий гостиничной индустрии и предоставлены рекомендации относительно 

его усовершенствования. 
 

The features of taxation of activity of enterprises of hotel industry are con-

sidered and recommendations are given in relation to his improvement. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Характер вста-

новлення місцевих податків залежить від рівня розвитку місцевого са-

моврядування й самофінансування, від того, який принцип покладений 

в основу побудови бюджетної системи – єдності чи автономності (пов-

ної чи обмеженої). Чим вищий рівень розвитку суспільства, тим шир-

ша автономність місцевих бюджетів і самофінансування регіонів. 

У зв'язку з тим, що податків багато, вони суттєво впливають на 

ціни та на основні показники діяльності готелів. Можна зробити ви-

сновок, що політика держави щодо суб'єктів підприємництва відслід-

ковується у законах, які створюються з метою регулювання (у т. ч. 


